

Кравцов Михаил Александрович

Родился 07 ноября 1927 года в д.Тростино, Хотимского района, Могилёвской области.

Национальность: белорус.

Паспорт: XXI-НУ №702371; выдан 26.02.1957г. Хотимским районным отделением милиции.

Военный билет: НБ №0969905; выдан Костюковичским районным военным комиссариатом 23 января 1964 года.

Призван на действительную военную службу и направлен в часть 01 октября 1943 года (16 лет, доброволец). Мобилизован 27 декабря 1951 года Постановлением Совета министров СССР от 23.08.1951 года.

Прохождение действительной военной службы: октябрь 1943 года – август 1946 года - воинская часть №693 (батальон связи, линейный надсмотрщик); Принял присягу 07 ноября 1943 года при 693 отдельном батальоне связи. Август 1946 года – июнь 1947 года –15 ШМАС (курсант);

Июнь 1947 года – декабрь 1951 года – в/ч №13732 (авиационный механик) п.Ляличи, Уссурийский край.

Воинское звание – старший сержант.

Награды: медали «За победу над Германией», «За взятие Кёнигсберга», «За победу над Японией», «30 лет Советской Армии и Флота».

Редкое фото: «После боя», апрель 1945 года.

Фото сделано в городе Кёнигсберге 8-10 апреля, сразу после боя, на фоне кирпичной стены изъеденной снарядами. Первый справа, во втором ряду, Кравцов М.А. (17 лет). За плечами почти два года войны. На фото мы видим смертельно уставшие лица солдат. Как жаль, что уже никто из них не может лично рассказать нам молодым о том, что им пришлось пережить в годы страшной тяжелой войны.



Кравцов М.А. остался жив, но после войны ему подошёл срок срочной службы и он ещё 7 долгих лет находился в армии на границе с Китаем в п. Ляличи Уссурийского края. Мобилизовался в 1952 году.



1948 год. Михаилу Александровичу 21 год.

Во время действительной службы (июнь 1947 года – декабрь 1951 года – в/ч №13732 (авиационный механик) п.Ляличи, Уссурийский край).



«... Ушёл я на запад, простившись с роднёй,
Где грохот снарядов, в решающий бой.
В жестокие схватки вступал я не раз,
Всегда выполняя отцовский наказ.
Так юные годы в боях пролетели...»

1951 год. Михаилу Александровичу 24 года. Накануне демобилизации из в/ч №13732 (п. Ляличи)

Когда пришли повестки о призыве на фронт Кравцову Александру Максимовичу и двум старшим братьям Михаилу Кравцову Николаю Александровичу и Кравцову Ивану Александровичу, Михаил сказал родным: «Я тоже не останусь здесь, я пойду с братьями». Подпоясал веревочкой свой пиджачок и, несмотря на плач и уговоры матери, побежал вслед за всеми. Его записали добровольцем. Он был в кровавых боях на Проне, ему первый год не давали оружия, но доверили катушку связи, как маленькому и юркому мальчишке, чтобы он налаживал телефонную связь. Он был мальчишка не очень высокого роста, быстрый и смекалистый. Так и пробежал он под пулями, часто впереди всех, больше года с катушкой телефонной связи. А ведь он должен был быть призван в армию только в конце ноября 1944 года, так как ему 07 ноября 1944 года исполнялось 17 лет.

Свои 17-ть, 18-ть и 19-ть лет он отмечал на разных фронтах. На территории Белоруссии, после жесточайшего сражения на р. Проня - 17 лет, в восточной Пруссии (з. Кёнигсберг) - 18 лет, на японском фронте в Манчжурии - 19 лет. А домой вернулся только в 1952 году, в 25 лет. Своей жене Лидии Григорьевне он

рассказывал об одном случае на фронте. Однажды он уснул в траве, летом, после тяжелого ночного боя, а проснулся от звука чужой речи. Рядом, по опушке леса, прошли немецкие солдаты, но его не заметили.

Потом было сражение за Кёнигсберг. Маршал А.М. Василевский в своей книге «Дело всей жизни» писал: «...Настоящий героизм проявили наши солдаты в ходе боев за Кёнигсберг». Тысячи воинов получили ордена, десятки тысяч медали. Учрежденная в июне 1945 года медаль «За взятие Кёнигсберга» была вручена всем участникам борьбы за столицу Восточной Пруссии. Получил такую медаль и Кравцов Михаил Александрович.

После взятия советскими войсками Кёнигсберга многие военные части были откомандированы на восточный фронт. Маршал А. М. Василевский пишет: «Как только закончилась Восточно-прусская операция, я был отозван Ставкой с 3-го Белорусского фронта и 27 апреля 1945 года включился в работу над планом войны с Японией». А вместе с командующим включились в тяжелейший заключительный этап войны тысячи советских солдат. Михаил Александрович после войны вспоминал о том, что пришлось пережить им в Манчжурии. Он говорил, что такой ужас, который им

пришлось пережить на востоке в болотах Манчжурии, на западном (немецком) фронте они не видели.



1960 год.

Кравцов

Михаил Александрович

Образование: Мозилёвское культпросвет училище, 1958 год (руководитель хора, очень хорошо пел); Смоленский государственный педагогический институт, 1968 год (учитель истории). Работал учителем истории в Ветковской восьмилетней школе, Хотимского района, Мозилевской области.

С 1969 года в Тростинской средней школе, Хотимского района, Мозилевской области воспитателем пришкольного интерната и учителем истории.

Кравцов Михаил Александрович любил стихи, очень хорошо пел, был руководителем школьного хора.

Умер 23.12.1972 года (45 лет, по причине подорванного на фронте здоровья)